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  高雄市立蚵寮國民中學112學年度第一學期第二次定期評量九年級社會科試卷 

    版本:康軒          範圍(L3~L4)               九年   班  座號：  姓名： 

一、選擇 

1. （  ）某傳記簡介：「他以真主使者的名義，傳授一部誦讀的經典，使阿拉伯人從部落走向民族和國家，把伊斯蘭教傳

播到世界各地，至今仍影響億萬穆斯林的生活。」上文應該是下列何者的傳記？ (A)穆罕默德 (B)釋迦牟尼 (C)

查士丁尼 (D)希羅多德。 

2. （  ）宗教改革期間，在舊教的改革聲浪中，哪個團體應運而生，要求修士須接受嚴格的養成訓練，為天主教改革的象

徵？ (A)路德教派 (B)喀爾文教派 (C)耶穌會 (D)英格蘭國教派。 

3. （  ）附圖是八世紀時，一個橫跨歐、亞、非三洲帝國的疆域圖，關於這個帝國的

敘述，下列何者正確？ (A)此帝國為拜占庭帝國 (B)這個帝國起源於阿拉

伯半島 (C)這個帝國建立希臘化文化 (D)這個帝國引發亞歷山大東征。 

4. （  ）基督教在十一世紀時期產生分裂，最主要的原因是哪兩者爭奪領導權？ (A)

羅馬教宗與阿拉伯帝國君主 (B)波斯帝國君主與拜占庭帝國皇帝 (C)羅馬

教宗與西羅馬帝國皇帝 (D)羅馬教宗與拜占庭帝國皇帝。 

5. （  ）促成十四世紀歐洲文藝復興最重要原因為何？ (A)宗教活動熱絡 (B)戰爭頻繁 (C)積極向外殖民 (D)商業復甦。 

6. （  ）文藝復興運動其中一個重要概念是「再生」，此再生概念與下列何者重新被重視有關？ (A)希臘羅馬文化 (B)

基督教文化 (C)西亞文化 (D)日耳曼文化。 

7. （  ）這個宗教篤信因果報應與輪迴觀念，並將每個人的身分制定成不可打破的階級制度，而不同階級的人們互不通婚，

階級身分、職業也將代代相傳。請問：上列所述是指哪一個宗教？ (A)基督教 (B)猶太教 (C)婆羅門教 (D)伊

斯蘭教。 

8. （  ）柯玲芬看到達文西的名畫《最後的晚餐》，上面有耶穌和十二門徒用餐的情景，每位門徒的表情和動作都呈現細

膩的差異，以反映他們當時的心態。這種注重「人性」的藝術手法，反映出當時的哪一種思想精神？ (A)報復主

義 (B)神學至上 (C)人文主義 (D)輪迴觀念。 

9. （  ）小明看到一本有關宗教改革的書籍，下列對於該書內容的敘述，何者有誤？ (A)英格蘭國教派的創立是因為婚姻

問題而起 (B)亨利八世是最早提出宗教改革的人 (C)路德教派相信「因信得救」，主張人可以直接跟上帝溝通 (D)

喀爾文教派主張「預選說」。 

10. （  ）佛教、基督宗教、伊斯蘭教是今日世界上跨國界、種族的宗教，這三大宗教之所以能跨越國界、種族，成為人類

共同的信仰，最主要的原因是什麼？ (A)政府的鼓勵 (B)普世性特質 (C)永生的渴望 (D)物質的誘惑。 

11. （  ）七世紀以後，拜占庭帝國力抗外族的入侵，成為基督教世界與西歐地區的屏障，也是東西交流的孔道，直到西元

1453 年才被消滅。請問：擊敗拜占庭帝國的勢力為下列何者？ (A)大唐帝國 (B)伊斯蘭教勢力 (C)印度 (D)

匈奴。 

12. （  ）十三世紀末，拜占庭帝國屢屢受到鄰國侵擾，許多學者帶著古希臘典籍的研

究，遷移到□□避禍。其後，□□也成為了文藝復興發展的搖籃。按照附圖

標示，□□的地理位置應位在附圖中的何處？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

13. （  ）德國社會學者韋伯的《新教倫理與資本主義精神》提到，某個基督教教派主

張人們應該忠於個人行業、勤奮努力，肯定經商致富和貸款取息，並以此來

榮耀上帝。請問：韋伯提到的「新教」最有可能指下列哪一教派？ (A)路德

教派 (B)喀爾文教派 (C)英格蘭國教派 (D)希臘正教。 

14. （  ）拜占庭帝國自四世紀末羅馬帝國分裂後形成，宗教信仰在帝國內亦有不同的

發展。下列敘述何者正確？ (A)因基督教分裂而全面信奉天主教 (B)採政

教分離制度 (C)主要信奉希臘正教 (D)巴黎聖母院是其特色的宗教建築。 

15. （  ）《天方夜譚》是阿拉伯文學中最為世人熟知的一部故事集，其中「阿里巴巴與四十大盜」、「神燈」更是家喻戶

曉的故事。請問：小說是以哪一城市為創作背景？(Ａ)君士坦丁堡 (Ｂ)巴格達 (Ｃ)耶路撒冷 (Ｄ)佛羅倫斯。 

16. （  ）在歐洲歷史上，某位君主曾經想要結束一段違反本身意願的婚姻，無奈教宗不准他離婚；這位君主一氣之下，就

宣布脫離天主教，自己另立教派。請問：此一歷史事件應該是發生在哪一個國家？ (A)英格蘭 (B)西班牙 (C)

法國 (D)瑞士。 

17. （  ）阿利安人入侵印度地區後，利用婆羅門教，發展出階級森嚴的種姓制度。請問：阿利安人制定種姓制度的目的應

為下列何者？ (A)提倡周而復始的觀念 (B)安撫戰亂中的社會人心 (C)宣揚眾生平等的觀念 (D)維持其統治

的地位。 

18. (  )「北美洲中部為(甲)北美大平原的分布區，平原北部受(乙)冰河侵蝕影響，土壤貧瘠，(丙)多冰蝕湖；南部為(丁)聖

羅倫斯河沖積而成，土壤肥沃。」請問：上文的敘述中哪一項是錯誤的？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

19. (  )傑米趁著假期開飛機橫越美國，一路風景美不勝收，他先從沿岸平原與低緩山地出發，再越過大平原，最後飛過高

聳山地並結束旅程。傑米行進的方向應是下列何者？ (A)由西向東 (B)由東向西 (C)由北向南 (D)由南向北。 

20. (  )巴塔哥尼亞荒漠是阿根廷境內最大的荒漠，也是世界第七大荒漠，占地 67 萬 3 千平方公里。請問：導致該地區氣

候乾燥少雨的主要原因為何？ (A)深居內陸水氣難達 (B)副熱帶高氣壓籠罩 (C)居盛行西風背風側 (D)沿海

地區暖流流經。 
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21. (  )巴西東南沿海地帶屬夏雨型暖溫帶氣候，形成此種氣候特徵的主因為何？ (甲)盛行西風吹拂 (乙)東南信風吹拂 (丙)

暖流流經 (丁)副熱帶高壓籠罩 (A)甲乙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)丙丁。 

22. (  )美國拉斯維加斯為世界著名的賭城，當地附近地區盡是一片黃澄澄的沙漠，以及遍布的仙人掌。請問：影響此地景

色的主要原因為何？ (A)位居高緯 (B)寒流流經 (C)涼流流經 (D)居背風側。 

23. (  )下列關於北美洲多元文化特色的說明，何者正確？ (A)北美原住民族與來自各地的移民，造就多元的文化 (B)北

美對移民的接納程度相當保守 (C)來自各地的移民文化並未衝擊原住民族傳統文化 (D)目前北美以非裔黑人的

移民人口占最多數。 

24. (  )巴拿馬運河是世界唯一的聯洋運河，關於該運河的敘述，下列何者錯誤？ (A)連接太平洋與大西洋 (B)切穿墨西

哥高原 (C)設置水閘控制水位 (D)位於巴拿馬境內。 

25. (  )印加帝國有個古老的傳說：「當印加王還是太子時，維拉科查神曾經出現在他的夢中，自稱是印加王的祖先，並要

他警惕異族叛亂。」當歐洲人入侵南美洲時，印加王以為夢境預言應驗。請問：當時印加王所認為的「異族」，應

該是來自哪一個國家？ (A)荷蘭 (B)西班牙 (C)英國 (D)法國。 

26. (  )某廠商為標示自己的產品原料來源，特別強調是來自美國的百分百天然棉，其產地應為附圖中的哪一個農業帶？ 

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。  

27. (  )北美洲西部因受到哪兩個板塊互相擠壓影響，故地勢高聳，且火山活動與地震頻繁？ (A)印澳板塊、太平洋板塊 

(B)北美板塊、菲律賓海板塊 (C)太平洋板塊、北美板塊 (D)歐亞板塊、北美板塊。 

28. (  )中南美洲的文化十分豐富而多元，從嘉年華會、拉丁音樂及探戈的舞步中，皆顯示出是多種文化融合而成的結晶。

請問：中南美洲的多元文化與下列何者較無直接關係？ (A)歐洲白人 (B)貝都因人 (C)非洲黑人 (D)印第安

人。 

29. (  )中南美洲各國在脫離統治後，雖然在政治上取得獨立的地位，但仍有國家仰賴大量出口單一農產品及礦產獲利，這

樣的經濟發展結構並不理想的主要原因為何？ (A)容易受市場價格波動而影響經濟 (B)無法取得充足的勞力 

(C)礦產蘊藏量不足 (D)族群複雜易引起政局動盪。 

30. (  )「提到美國電影，多數人腦海裡出現的通常是好萊塢。其實，在大部分的加州地區都還是一片柳丁園的時候，新澤

西州的李堡就已經是美國電影的製作中心了。但美國大西洋中部地區氣候嚴寒，冬季的哈得孫河又一片冰天雪地；

加上新澤西州的冬季煤炭短缺，導致許多工作室供暖不足。西元 1918 年流感疫情爆發，李堡大批的電影工作室被

迫長期關閉，因此他們搬到了陽光普照的加州。」請問：文中提到的好萊塢位在下列哪一個都市？ (A)紐約 (B)

洛杉磯 (C)底特律 (D)休士頓。 

31. (  )據研究顯示：「美國自然資源豐富，除了原有的石油和天然氣產地外，近來更透過新技術生產頁岩油。」請問：上

述美國「原有的石油和天然氣產地」，主要分布在下列哪一個地區？ (A)大西洋沿岸 (B)太平洋沿岸 (C)五大湖

區沿岸 (D)墨西哥灣沿岸。 

32. (  )墨西哥的邊境工業相當發達，在邊境設立了許多加工出口區，和其參與了哪一個國際性組織有非常密切的關係？ 

(A)WTO (B)APEC (C)OPEC (D)USMCA。 

33. (  )咖啡適合生長在年均溫 20℃左右及年降水量 1,500～2,000mm 的環境，且容易受霜害。若以緯度來看，世界上種植

咖啡豆的地區剛好形成一帶狀，稱為咖啡帶(Coffee Zone)，如中南美洲的巴西、哥倫比亞和瓜地馬拉等。請問：下

列何者不是這些咖啡生產國的生產特色？ (A)多位於回歸線間 (B)栽種單一作物 (C)農產大量輸出 (D)高度

機械化耕作。 

34. (  )智利北部的氣候十分乾燥，當地的亞他加馬沙漠甚至被喻為地球上最像火星的地方。造成智利北部乾熱的原因有哪

些？ (甲)距海遙遠 (乙)副熱帶高壓籠罩 (丙)涼流經過沿海 (丁)位於西風的背風側 (A)甲乙 (B)甲丙 (C)乙丙 

(D)丙丁。 

35. (  )阿克與小山是同一家小吃店的廚師，表(四)為他們的工作能力比較表。若老闆依比較

利益法則為他們分工後，決定由阿克負責熱炒料理，小山負責油炸料理，則表中的

「甲」與「乙」最可能分別為下列何者？ (A)甲：20，乙：35 (B)甲：15，乙：30 (C)

甲：15，乙：25  (D)甲：20，乙：20   

【110 教育會考補考】 

36. (  )小楓和小平合作生產蛋糕和蘋果派，每人同時只能製作其中一種商品，下表是他們的

一日產量表。若依比較利益法則進行分工，小楓應負責生產蘋果派，而小平生產蛋

糕。根據上述內容判斷，右表中的甲最可能為下列何者？(A)600 個 (B)500 

個 (C)400 個 (D)300 個   【100 北北基聯測】 

 

 

 小楓 小平 

蛋糕(天) 400 個 300

個 

蘋果(天) 500 個 甲 
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37. (  )小岩、小太與小冬三人，以同時段由其中二人工作的方式輪班生產饅頭與包子，且每人一次只負責生產一 項產品，

右表為他們的產能狀況。若小太與小岩搭檔生產時，小岩在生產饅頭上具有比較利益；而小太與小冬搭檔生產時，

小冬在生產包子上具有比較利益，根據表中資料判斷，甲最可能為下列何

者？ (A) 25 (B) 30 (C) 35 (D) 40  【105 教育會考】 

38. (  ) 老闆僱用小偉、大智、阿雯為店員，並計畫選出其中二人合作製作煎餃與包

子，右表為此三人工作成效的資訊。老闆發現依比較利益法則分工，小偉不

論與誰合作，皆是負責製作包子；而大智不論與誰合 作，皆是負責製作煎

餃，根據表中資訊判斷，下列對應關係何者正確？ (A)甲：阿雯，乙：小偉，

丙：大智 (B)甲：小偉，乙：大智，丙：阿雯 (C)甲：大智，乙：小偉，丙：

阿雯  (D)甲：小偉，乙：阿雯，丙：大智 【109 教育會考】 

39. (  )茉然和倩怡一起去逛夜市，依照附圖對話推論，下列何項敘述正確？(Ａ)茉然考

量的重點是商品品質 (Ｂ)茉然認為自己製作較為省力 (Ｃ)倩怡應該會選擇

向店家購買 (Ｄ)倩怡認為自己製作成本較低。 

40. (  )楊先生參加一場科技產品發表會時，聽到如右圖中的發言，由內容判斷，下列何

項分析最合理？(Ａ)由於交通運輸不便，中央處理器改由其他公司製造 (Ｂ)廠

商的決定有助於降低成本、提高產品品質 (Ｃ)為追求更高的成本，須改變手機

的生產模式 (Ｄ)中央處理器的重要性應是所有零件中最低的。 

41. (  )哈利與好友分享以下一則消息，根據內容，下列何者的配對說明完全正確？ 

42. 聊天內容: 

43. 哈利：我最愛的魔法電影和(甲)口罩廠商合作了耶！(乙)口罩做得好

精美，中午 12 點在(丙)網路商城限量開賣，我準備守在電腦

前。 

44. 小波：如果搶不到，只好去(丁)實體店面碰運氣，我可以陪你到現

場排隊。 

        (Ａ)甲—消費者 (Ｂ)乙—有形財貨 (Ｃ)丙—有形市場 (Ｄ)丁—無形市場。 

42. (  ) 根據右圖中人物所說的話判斷，他的店開幕後，最可能發生下列哪一狀況？ 

      (Ａ)各店家將採取各種行銷策略 (Ｂ)市場競爭程度變低 (Ｃ)消費者的選擇變少 

      (Ｄ)各店家早餐價格將調漲。 

43. (  ) 右圖中誠睿遇到購物問題，於是在網路上發問尋求解答，其中哪一位網友的答覆

符合法律規定？ (Ａ)小敏 (Ｂ)媛媛 (Ｃ)宏仔 (Ｄ)阿駿。 

44. (  ) 有一首流行歌曲是這樣唱的：「你引擎日本來，韓德魯德國來；玻璃自南非來，阿

拉伯石油來；塑膠是漳州做，車體自美國買，攏乎咱摻摻作夥（都被我們摻在一起）， 

嘿咻嘿咻，每臺都是臺灣製造。」上述歌詞所描寫的情況，與下列何者最相關？ 

〔111.會考補考修訂〕（※韓德魯：指汽車方向盤。）(Ａ)基於人道關懷的外交援助  

(Ｂ)國際貿易互動的專業分工 (Ｃ)市場競爭下的消費者權益 (Ｄ)資源分配追求的

公平正義。 

45. (  ) 彥迪嘗試理解跨國經濟活動的運作，右圖為 2020 年我國主要進口產品前三名，他根

據此圖做出分析，下列何者正確？ (Ａ)販售到其他國家第二名的商品是礦產品 (Ｂ)

藉由此三項產品，我國可賺取貿易收入 (Ｃ)我國於生產這三項商品成本上具有優勢

(Ｄ)在機械上的貿易支出超過 300 億美元。 

46. (  )社群媒體刊登一則消息引發關注，根據以下內容判斷，下列哪一位網友的評論最符合

交易市場現況？  

47. 數家業者刻意放話哄抬雞蛋價格，市場價已飆漲 3 成，嚴重破壞交

易秩序。主管單位表示正進行調查，若查證屬實將依法開罰，

絕不寬貸。 

      (Ａ)小睿：消費者可買到價格合理的雞蛋 (Ｂ)小鋕：廠商之間存在良性競爭的關係 

(Ｃ)小毅：公平交易委員會正介入調查中 (Ｄ)小晟：廠商只願意提供廉價的劣質品。 

題組一 

請閱讀下列文章後，回答問題： 

  2019 年，日本軟銀集團宣布將與南韓 Naver 合作，將日本雅虎和 LINE 等部門，併入雙

方新成立的合資公司，併購案 

於 2020 年完成。儘管是國外的案子，但我國公平交易委員會（下列簡稱為公平會）仍會審議這件日韓二大外商集團結合 

案，宣布該案件不會有害國內的市場競爭。另外，量販龍頭家樂福在 2020 年宣布，將收購頂好超市及 JASONS Market  

Place，目標是成為我國超市市占率第二。公平會表示此併購案的審議重點，是評估市占率的大小，如市占率過高，將不 

利於其他廠商加入競爭；但此併購若能激起廠商間的正向競爭，將使市場更具競爭力，消費者能夠享受更好的服務，則 

讓此併購案通過。 

   目前全臺市占率最高的超市業者是全聯福利中心，有學者表示併購後雖然會對全聯產生一定的影響，但兩家的定位 

不太一樣，全聯以社區為核心，走大眾化、平民化，強調低價優勢；家樂福則是國際品牌，以行銷和商品的多樣性見長， 

兩家業者擁有不同的客群和支持度。（資料來源：改寫自 1.程士華，日本雅虎聯姻 LINE 過關，經濟日報，2020/07/30。 
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2.潘姿羽，家樂福併購頂好超市案，公平會准駁面臨兩大難題，中央社，2020/06/03。） 

47. (  )有關併購的敘述，下列何者正確？ (Ａ)公平會傾向通過能良性競爭的併購案 (Ｂ)併購案不需要遵守公平交易法的

規定 (Ｃ)市占率愈高則有利新進業者參與競爭 (Ｄ)頂好超市和全聯福利中心是合作關係。 

48. (  )根據上文中學者的說法，下列敘述何者正確？(Ａ)併購後全聯仍有其客群 (Ｂ)併購對消費者很不利 (Ｃ)家樂福較

重視低價競爭 (Ｄ)全聯與家樂福定位相同。 

題組二 

紀錄片《米倉的孩子》是以客家農村的春耕到收割為背景，述說在瀕臨社會變遷與時代的衝擊下，對於農村文化

價值的守護。片中除了探討食農教育的重要性，學習愛惜食物，建立正確的價值觀，也關心臺灣於 2002 年加入

WTO 後，當時我國農業發生的具體變化，以及務農者在外國農產品強力競爭下的生存之道。臺灣開放外國農產品

進口，農村發展受到巨大影響，部分農民甚至被迫放棄生產，只能前往都市謀生，但也有人留了下來，從事農業

轉型或精緻化，堅持農村精神，希望繼續展現臺灣農業突破困境的實力。請問： 

49. (  )上文提及農業經濟發生的重大改變最可能為何？ (Ａ)農業生產成本快速降低，利潤也隨之下降 (Ｂ)農產品市場被

高價且劣質的進口商品取代 (Ｃ)低價商品進口迫使本國農民改變生產方式 (Ｄ)商店與外國廠商合作，抵制本土產

品上市。 

50. (  )對於文中社會現象的分析，下列何者正確？(Ａ)隨著科技進步，農業從業人數有增加趨勢(Ｂ)國際貿易可能導致本

國傳統產業受到打擊(Ｃ)開放進口可促進經濟發展，百利而無一害(Ｄ)加入世貿組織後，致力於發展第一級產業。 

 

 

                                                                                     


